

高考,浙江准备得妥妥的

本报记者 朱辰子

6月7日,2021年高考就要拉开序幕。记者从省教育考试院获悉,33万余名浙江学子历经十年寒窗后将迎来人生的首场大考。6月4日起,考生已可登录浙江省教育考试院网站下载打印自己的高考准考证,并按所在地考试机构安排有序前往考点熟悉环境。至发稿时,浙江高考准备工作已全部就绪。

报考略增 33万余名考生赴考

据统计,今年高考浙江省共33.3万名考生,比去年略增。其中统一高考26.9万人,单独考试招生6.4万人。全省共设75个考区,306个考点,1.1万余个考场。

今年,浙江高考语文、数学、外语与选考科目考试在6月7日-10日进行。其中7日上午考语文,下午考数学;8日上午考技术,下午考外语;9日上午考物理、思想政治,下午考化学;10日上午考历史、生物,下午考地理。单独考试招生文化考试于7日进行,上午考语文,下午考数学。提醒注意,高考外语含听力考试,在开考前15分钟即停止进场,请考生们务必把握时间。

刷脸入场 兼顾公平安全底线

高考事关考生切身利益和社会公平正义。浙江高度重视考试全程安全,对各地考试机构及工作人员开展全面

细致的培训,做到慎之又慎、严之又严、实之又实,确保高考安全平稳。考试前夕,省教育厅专门成立了高考检查组,由厅领导班子成员带队,分赴全省各地检查高考准备工作,详细了解考点疫情防控、安全保密、考务管理等情况。

全省高考试卷采取专车专人护送和全程监控,所有涉考场所同步远程连线监控、全视角监管。全省考点考场均实行标准化管理,配置视频监考室和视频监考员,通过网上巡查系统实时监察考场情况,同时配备金属探测仪等安检工具。考试期间,考点将启用通信屏蔽和无线信号监测设备,对周边可疑信号进行巡回监测,严防各类高科技舞弊。

今年浙江首次实行考生人脸识别进场,并进行了模拟演练;考生熟悉考场时将全程开启身份验证识别仪,再次进行设备的模拟演练。

科学防疫 保障涉考人员健康

疫情防控是今年高考的重点工作之一,受到考生和家长的广泛关注。考前,浙江审慎制订了高考疫情防控工作方案,完善落实组考防疫举措,确保不因疫情风险影响高考。省教育厅、省教育考试院与省卫健委、省疾控中心、省大数据局建立了紧密的工作协同和联合值守机制,确保数据信息第一时间共享、情况问题第一时间处置。

从考前14天起,浙江利用大数据平台对考生的健康状况进行日筛查,并对考务工作人员的疫苗接种和健康状况进行重点监测。截至6月4日12时,全省6.61万余名涉考工作人员,95.1%已完成疫苗接种。各考点均设立由各地卫生健康部门或疾控机构专业负责人担任的防疫副主

考,并建立驻考点临时医疗防治站。同时,全省按标准设置了1027个备用隔离考场,考中健康异常考生按“先考后测”原则进入备用隔离考场考试。对可能出现的隔离治疗、集中隔离、医学观察的考生,考试机构已做好送卷上门的考试准备。

各地均已备齐防疫物资,对考点考试环境进行全面消杀,保证环境卫生和通风良好。考试期间,还将选派省、市、县巡视员驻点督查全省高考安全和组考防疫工作。

诚信考试 严守考规履行承诺

面对高考,考生宜保持平常心态,发挥自己的正常水平。所有考生已在考前签订《诚信考试承诺书》,在考试中要注意履行承诺,严格遵守考规考纪。

考试当天,考生须凭准考证和身份证件参加考试,可携带2B铅笔、黑色字迹的钢笔或签字笔等必要的文具用品,严禁携带任何违规用品进场。考生在非考试时段应佩戴口罩,进入考场就座后自主决定是否继续佩戴。

考生“健康码”通过大数据平台监测,考生毋须携带手机进入考点,以免误带入考场造成违规。若将手机、智能手表等通信工具带入考场,不论主观上是否故意、不论使用与否均将被视为作弊。若有参与组织作弊、发送传递试题信息、替考等严重行为的,除按作弊处理外,还将依法追究刑责。

今年高考首考恰逢周一工作日,同时根据省气象部门天气预报,考试期间省内部分地区可能有中到大雨。请广大考生和家长及时关注气象,合理安排出行,谨防交通拥堵,为考点健康监测、身份验证和入场检查等预留充足的时间,提早到达考点,从容赴考。

龙泉“碳中和志愿者公益林”落地新疆

通讯员 邓春花 黄方方 本报记者 马丽红

本报讯 近日,由龙泉市人民法院牵头发起的“我为新疆种棵树”跨省域“碳中和志愿者公益林”建设正式启动,在全国首创“碳中和+生态司法东西协作”绿色援疆模式,助力西北地区补植复绿,彰显生态文明建设先行示范的浙江担当。

启动仪式在龙泉和新疆新和县两地在线同步举行,两地同步连线签订公益林建设意向书。两地约定,首批公益林建设合作期限为5年,第一笔捐赠的资金86370元将被用于在新疆风口处的“丽水-新和”友谊林区块建立面积为500亩的公益林。这笔资金来源于龙泉公检法在案件办理过程中收取的生态修复资金5万元,以及此前龙泉法院牵头发起的“我为新疆种棵树”志愿者捐款活动所筹集的36370元,现已全部交由新和县林草局用于公益林的建设与维护。

新和县林草局负责人介绍,“丽水-新和”友谊林区块处于当地生态极其脆弱的区域,风沙较大。公益林的



建设,能够有效助力防风固沙,促进新和生态环境改善。

接下来,龙泉法院将继续加快跨域合作,积极号召社会公众、企业、社会团体等加入“碳中和志愿者”行列,分期分批次不断壮大公益林建设,为天山汇聚更多“绿色能量”。

有了“家里办”,老年群众也能“跑零次”

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 施一荟

本报讯 日前,由于子女在国外,长期住在湖州一家医院的周老太通过“家里办”APP申请户口迁移。考虑到周老太年事已高,腿脚也不便利,收到申请后,湖州市公安局吴兴区分局人口管理大队工作人员携带“家里办”PAD上门服务,让周老太足不出户就办理了网上办理户口迁移事项。

据吴兴区分局负责人介绍,原先“浙里办”41项户籍事项(不包括居民身份证事项)中,仅有14项“五星”业务可网上办结,而其它业务受限于《常住人口登记表》无法进行网上核对和签名认证等程序限制,仍需群众到窗口办理。为此,吴兴区公安分局以数据赋能,在今年自行

研发了吴兴户证“家里办”小平台并配置“e签宝”网签程序,实现了网上操作闭环,群众无

推进政法数字化改革

需再前往窗口办理。

此平台自5月1日正式上线推行以来,吴兴区分局在“家里办”的“网签网办”户口业务办理事项(不包括居民身份证事项)从省标的14项大幅提升至41项,实现100%“家里办”,且业务办理平均用时压缩60%以上,大大方便了办事群众。

针对老年人行动不便、智能手机操作不习惯等情况,吴兴区分局紧紧依托“家里办”平台,进一步完善线上线下“适老”服务机制,对家中有子女照顾的老人,将办理的网签通知短信同步发给子女,由子女协助老人在家完成网上业务办理;对子女不在身边的老人,专门为各派出所配备“家里办”PAD,由辖区民警上门手把手指导“网签”,真正实现老年群众“跑零次”。

你我同心 反诈同行

本报记者 黄素珍 通讯员 王岑

本报讯 近日,宁波举行以“你我同心·反诈同行”为主题的全市电信网络诈骗精准宣防大型主题宣讲活动启动仪式。宁波市委常委、公安局长、市打击治理电信网络新型违法犯罪工作联席会议召集人黎伟挺为宁波市公安局金牌反诈宣讲团授旗,并发起全民反诈倡议。

宁波市联席办成员单位负责人及行业代表,各区公安分局、县(市)公安局、市局相关部门主要负责人,在甬高校、企业、金融单位、乡镇街道、社区等行业单位代表共300余人参加。

为有效遏制电信网络诈骗犯罪多发高发态势,今年4月14日起,宁波市公安局在全省率先建立运行反诈精准劝阻宣防平台,举全警之力落实“市—县—派出所”三级联动预警劝阻工作机制。截至6月3日,已劝阻潜在被害人131141人次,成功劝阻案件825起,累计避免损失7366.94万元,预警劝阻成效明显,连续6周实现发案环比下降。

“求是·育英” 系列论坛启动

通讯员 曹晓腾 文 章琳敏 摄

本报讯 近日,浙江大学光华法学院“求是·育英”金融与法律系列论坛启动仪式暨第一讲,在浙江大学之江校区举行。

浙江大学光华法学院副院长郑春燕教授和北京德恒(杭州)律师事务所主任夏勇军律师共同为系列论坛揭牌。第一讲的主讲嘉宾是同济大学教授、博士生导师、绿色技术银行总法律顾问兼研究院院长倪受彬,主题为“绿色金融与中国碳中和目标——产品与法律议题”。

